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التمرين الأول   
رإلى معلم متعامد ممنظم مباش نعتبر في الفضاء المنسوب   ; ;O   ؛النقط , ,A 0 3 و1 , ,B 1 3 0     

و    ; ;C 0 5 و  الفلكة   0 S ²معادلتھا : التي ² ²    x y z x4 5 0 . 

1 .   
 
AB AC 2 2   

لدینا :        , ,

AC 0 2 و     1 , , 


AB 1 0 1  

  وبالتالي :      

               
  0

 
 

   

 
AB AC

0 2 1 0 1 0
1 1 1 1 2

    

                  
                   

              

     

 

0 2 1 0 2 0

2 2

  






  

  
   *    

بما أن      
  
AB AC C  و   و فإن النقط   0 B A    غیر مستقیمیة  

     ABC 

بما أن:            
  
AB AC 2 2 0   

فإن المتجھة      ; ;  
 
AB AC 2 1 میة على المستوىمنظ 2 ABC   

لتكن       , ,M x y z  نقطة من الفضاء  

                                   .   
  

M ABC AM AB AC 0        ) , ,OM x y z


 (  

                          

                            
                     
                     

          

     
    

x y z

x y z
x y z

2 3 1 1 2 0

2 3 2 2 0
2 2 5 0

  

        
  
  2طریقة  

المتجھة بما أن       ; ;  
 
AB AC 2 1 منظمیة على المستوى 2 ABC  ؛ فإن لھ معادلة دیكارتیة على

الشكل :    x y z d2 2 0  
ولدینا :                 , ,      C C CC ABC x y z d0 5 0 2 2 0  

                                 
 

d
d
0 5 0 0

5
  

  
   

 
 

 إذن :     

 إذن :       

 إذن :       
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2 . S 

 لتكن ; ;M x y zنقطة من الفضاء 



 
     
     

             

              

      

        

      

M S x y z x

x y z

x y z

2 2 2

2 2 2

2 2 2 2

4 5 0

2 4 0 0 5 0

2 0 0 3

 

 مركز الفلكة   :  إذن Sھو النقطة  ; ;2 0 0 وشعاعھاR 3 

  ABC   S   

*     ;d ABC  

                   لدینا :              
   

;
² ² ²
    

 
   

x y z
d ABC

2 2 5

2 1 2
   

                                  
9

3
3

  
  


4 0 0 5

9
  

  
  
  

: ن أبما          ;  d ABC R3     )R  شعاع الفلكة S  (  

فإن المستوى        ABC  مماس للفلكة  S  .  
 H   ABC    S   

     H المستوى  نقطة تماس ABC  و الفلكة S  یعنيH ھي المسقط العمودي لـ   
ھي نقطة تقاطع المستوى  Hإذن       ABC  والمستقیم   العمودي علیھ والمار من     

تمثیل بارامتري للمستقیم  *   

       عمودي على ABC   یعني   موجھ بالمتجھة   , ,ABCn  2 1 2


ومار من   ; ;2 0 0   
   

  
  
  
  
  

                                          ;

x t
y t

H ABC t
z t
x y z

 
         
    

2 2

2
2 2 5 0

   

     ومنھ                                 t t t      2 2 2 2 5 0  
tیعني :                                                  9 9 0  

: إذن  النظمة 

ھي تمثیلا بارامتري لـ   

 إذن :     
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tیعني :                                        1   
: إذن                                  ; ;H 0 1       في النظمة أعلاه ) t( نعوض قیمة            2

  التمرين الثاني 
    
1.      ²z z  2 2 0   
²                           لدینا :           . .b ac  4   

                                    

    

2
2 4 1 2

2 8 6 0
   

إذن للمعادلة حلیین عقدیین مترافقین ھما :              
.

b i iz i
a

   
   1

2 6 2 6
2 2 2 2

   

                                                                                     z z i  2 1

2 6
2 2

   

S    ;   إذن :              i i
     
  

2 6 2 6
2 2 2 2   

uنعتبر العدد العقدي : .2 i 
2 6
2 2

   

   u   

                                 u uu
   

            
   

2 2
2 6 2 6 8

2
2 2 4 4 4

   

    u      

u  نا : لدی             بحیث :            إذن یوجد عدد حقیقي  2
 

 





Cos

Sin


 



  

2 1
2 2

6 1
2 2

            

یعني أن  :                                                                         
 

 





Cos

Sin

 

 

1
2
3
2

  

ن :             وحیث أ  





Cos

Sin

 

 

1
3 2

3
3 2

فإن :                      
arg u  2

3
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لدینا:               أو      :  u i i Cos iSin
                        

2 6 1 3
2 2

2 2 2 2 3 3
       

إذن :                                       
arg u  2

3
                    

  عدد حقیقي :  u6لنبین أن : - ب  
   : إذا كان تذكیر   z os nr C iSi    : فإن n n nz Cos iSir nn     *n.  

uینا :    لد   و      2   
arg u  2

3
     إذن   :     u Cos iSin   

 
2

3 3
   

  

ومنھ                      . .u Cos iSin   
 

6
6 2

3 3
6 6   

                                    Cos iSin 8 2 2   
                                       i    8 1 0 8    

             
مباشر العقدي المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم في المستوى .3 ; ;O  و :تینالنقط نعتبر ؛ B A  اللتین  

a:   ھماعلى التوالي  لحقاھما       i  4 4 b و     3  8  .  
      Oي مركزه الذ Rبالدوران  Mصورة  M'لحق النقطة  z'من المستوى و Mلحق نقطة  zلیكن   

وزاویتھ    
3

     

 'z  z  .  
zعدد عقدي غیر منعدم  بحیث   z: إذا كان تذكیر                       r و    arg z  2   

izفإن :                              re   

                                     
'

'
; '

OM OM
M M

OM OM
R 




 








2
3

    ( تعریف الدوران )  

ومنھ :               
   



'

; '

OM
OM

OM OM











1

2
3

          : یعني أن     

 

'

'arg M

OM

M O

O

M O

z z

z z

z z

z z



















 
   

1

2
3

   

  

       یعني أن :              


' .
iM O

M O

z z
e

z z





      أي :             31
' iz e

z





30
0

   

  

  إذن   :                                                


'
i

z e z 3   
 B A R  
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لدینا :                  
  i

Ae z Cos iSin i    
 

3 4 4 3
3 3

.  

                               i i
 

    
 

1 3
4 4 3

2 2
       

                      i 
4
2

4 3
2

i 4 3
2

²

B

i

z



   

2
4 3
2

2 6 8

إذن :                 

a
i

b e 3  

     Rبالدوران  Aھي صورة   Bوبالتالي         
OAB .  

     : لدینا R A B        : إذن   
;

OA OB

OA OB










2
3

   

و Oمثلث متساوي الساقین في OABومنھ       
;OA OB  2

3

 
  متساوي الأضلاع  OABوبالتالي  

لدینا :   أو   

a
i

b e       ومنھ      3
 ib e

a
 أي                    3

 ib
a

e


 30

0
   

  :     وبالتالي            
arg

b
a

b
a

 
 


     

0
1

0

0
0 3

:  یعني أن      

   
;

OB
OA

OA OB











1

2
3

  ...ثم الاستنتاج    

  : ثالثالتمرين ال 
نعتبر المتتالیة العددیة    n n

u


uالمعرفة بما یلي :   0 nو  13 nu u  1

1
7

2
   n من لكل   

1 .  *  :  nu 14    من n  

nمن أجل          uلدینا :                0 0 13و          13 uإذن:         14 0 14  

nuنفترض أن             n من لیكن        14   ونبین أنnu  1 14  .  

n       لدینا :               nu u  
1

14 7
2

  

                      nu  
1

7 14
2

;  حسب مبدأ الترجع لدینا : إذن              nn u  14     

                                        nu  1 14 
  



 شعبة العلوم تجريبية و العلوم والتكنولوجيات              2014يونيو  تصحيح الامتحان الوطني       سطات –ثا.ابن عباد التأهيلية 

     6     14                                                SouidiMaths@Gmail.com 

nuأو ندرس إشارة الفرق     1 14   

nلدینا :                                                                          nu u    1

1
14 7 14

2
   

                                                                                    nu 
1

7
2

    

                                                                                nu 
1

14
2

      

nuوحسب الافتراض لدینا :        14         ومنھnu  14 0    
nu  وبالتالي                                 1 14 nuأي    0  1   ثم الاستنتاج ..........      14

       
vn:  نضع  . 2 nu 14  منلكل n    
  * :  vn   
  n منیكن ل

v                 لدینا :                                               nn u    11 14  

                                                            nu     
 

1
714

2
    

                                                               nu  
1

14 7
2

   

                                                                     nu 
1

7
2

   

                                                         vn nu  
1 1
14

2 2
   

v   إذن :               v; n nn   1
1
2

   وبالتالي vn  متتالیة ھندسیة أساسھاq  1
2

   

* vn  n   

 لدینا   vn  أساسھا متتالیة ھندسیةq  1
2

vوحدھا الأول        u  0 014 1   

v ; حسب صیغة الحد العام لدینا :         v n
nn q   0  

v ; یعني :                                
n

nn      
 

1
2

  

 
n

nu
 
 
 

  1
2

14   من n  

vv     لدینا:       n من لیكن                                  n nn nu u   14 14  

 ; إذن :                                                                   
n

nn u       
 

1
14

2
   
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 

         : لدینا     
1

1 1
2

lim   إذن :     
n

n

   
 

1
0

2
    

lim:            وبالتالي                                                 lim
n

nn n
u

 

         

1
14 14

2
  

n .nu 13 99   
  n منلیكن      

                                                                 , ,
n

nu
     
 

1
13 99 14 13 99

2
   

                                                                        ,
n

   
 

1
0 01

2
   

تزایدیة                     lnلأن الدالة                      ln ln ,n    
 

1
0 01

2
   

                                                               ln lnn   2 100   

                                                                          ln
ln

n 
100
2

   

                                                                            ,n 6 65   
nu,إذن أصغر عدد صحیح طبیعي بحیث  13   . 7ھو   99

  :  حظةملا  

                                                      , ,
n

nu
     
 

1
13 99 14 13 99

2
     

                                                            ,
n

   
 

1
0 01

2
   

                                                               n  2

1 1
2 10

   

                                                              n 2 100   
62بما أن :       72 و           64 128     

nu,أصغر عدد صحیح طبیعي بحیث  فإن                                 13           . 7ھو   99

  التمرين الرابع
  1و1و 1و 1و 0و 0و 0و 0و 0وتحمل الأعداد : تسع بیدقات لا یمكن التمییز بینھا باللمس على كیسیحتوي 

  . بیدقتین من الكیسنسحب عشوائیا وفي آن واحد   .  1
   9من  2ـ ة فھي تألیفة لبما أن السحب تآني فإن كل سحب

إذن :       card C  29 36.  

یعني : "   1مجموع العددین اللذین تحملاھما البیدقتین المسحوبتین یساوي  ":  Aالحدث      A    
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      لدینا :      
 

card A C C
p A

card
 

   
 

1 1
5 4 5 4 5
36 9 4 9

  

                                                                              

   1الفوز في اللعبة المقترحة ھو سحب بیدقتین تحملان العدد    .2

     

یعني  :     " 1البیدقتین المسحوبتین تحملان معا العدد  ": Bنعتبر الحدث       B     

   لدینا :         
 

card B C
p B

card
   



2
4 6 1
36 36 6

  

   
  

  لعب سعید اللعبة السابقة ثلاث مراث ( تعاد البید قات المسحوبة إلى الكیس في كل مرة )-ب
  وضعیة اختبارات متكررة                     

pاحتمال فوز سعید مرتین بالضبط  ھو :                                  C


       
   

2 3 2
2
3

1 1
1

6 6
   

                                                                                 
1 5 5

3
36 6 72

   

   
   

  الخامس التمرين 
   I   الدالة العددیة نعتبرg  المعرفة على ;0  : بما یلي  ln

²
g x x

x
  

1
1   

1 .  'g x  ; من  x0   

من  xلیكن      ;0   

                                                               ln
²

' 'g x x
x

    
 

1
1   

                                                           
   
²

ln
'

'
x

x
x


  4   

                                                             x
x xx x

   4 3

2 1 2 1   

 :  إذن

 في ھذه اللعبة ھو   :احتمال فوز سعید إذن

 : احتمال فوز سعید مرتین بالضبط بعد إجراء ثلاث محاولات  ھو   إذن
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إذن :                                 g'; ;x x
xx

    3
2 1

0           

 g  ;0       

:   لدینا             g'; ;x x
xx

    3
2 1

 : وبما أن            0 ;x 0     

    فإن:            g'; ;x x   0 تزایدیة قطعا على   gوبالتالي   :       0 ;0   
2.  : g 1   

لدینا :             ln
²

g       
1

1 1 1 1 1 0 0
1

إذن :                      g 1 0   

  g x  ;0 1   
لدینا :                                                                    ;x x  0 1 1   

تزایدیة على المجال gلأن           ;0 1                   g x g  1   
لأن                  g 1 0                                  g x  0   

إذن :                                     ; ;x g x  0 1 0   
  g x  ;1   

                                                               لدینا :          ;x x   1 1   
تزایدیة على المجال gلأن           ;1                       g x g  1   

لأن                  g 1 0                                        g x  0   
إذن :                                     ; ;x g x   1 0   

II  نعتبر الدالة العددیةf  المعرفة على ;0  : بما یلي   ln
²

f x x
x

  
2 و لیكن  11

 f  منحنى الدالةf : في معلم متعامد ممنظم ; ;O       بحیث )cm 1   .(  

1.  lim
x
x

f x



 
0
0

 

نعلم أن :   limln
x
x

x



 
0
0

ومنھ       lim ln
x
x

x



  
0
0

وبالتالي :   1  lim ln
x
x

x



  
2

0
0

1   

limولدینا :      
²x

x
x



 
0
0

1   

إذن :                                           lim lim ln
²x x

x x

f x x
x 

 

       
2

0 0
0 0

1
1   

 

بما أن :  lim
x
x

f x



 
0
0

xفإن المستقیم الذي معادلتھ     ( محور الأراتیب) مقارب عمودي لـ 0 f .  
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2.  lim
x

f x


   

نعلم أن:   lim ln
x

x


     ومنھ  lim ln
x

x


  1   :وبالتالي  lim ln
x

x


  
2

1  

limولدینا : 
²x x


1
0  

إذن :                                     lim lim ln
²x x

f x x
x 

       
2 1

1  

 
 ln

lim
x

x
x




2
1

0   

tنضع:       x      ²ومنھx t      : ولدینا                      .x t    

                                                        
   ln ²ln

lim lim
²x t

tx
x t 




22 11
   

                                                       

 ln
lim

²
lnlim

t

t

t
t
t

t





 
 
 






2

2

1 2

1 2
   

                                                      lnlim
t

t
t t

 
 
 

 
21 2   

lnlimلأن :      
t

t
t

 limو   0
t t


1
0                                 0   

إذن :                                                       
 ln

lim
x

x
x




2

0
1

   


 lim

x

f x
x

0 .  

لدینا :                      
     

      
ln ln²
x xf x x

x x x x

  
  

2 2

3

11 1 1   

وحیث أن :           
 ln

lim
x

x
x




2
1

limو             0
x x

3
1 0   

فإن :                      
   lim

x

f x
x

 0   
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  f     
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فإن            f  فرعا شلجمیا في اتجاه محور الأفاصیل بجوار  یقبل   

3.  'f x   من ; x  0   

::  الدوال  لدینا    
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بما أن :   ;x 0   فإن إشارة 'f x   ھي إشارة g x   
  دینا : الجزء الأول ل 2حسب نتیجة السؤال 

                        ;   ;x g x  0 1 ومنھ                 0    ; ; 'x f x  0 1 0   
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 0 1    

                       ;   ;x g x   1 ومنھ                 0    ; ; 'x f x   1 0   
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;على المجال  تزایدیة  دالة  fوبالتالي                        1  .  
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من خلال جدول التغیرات نستنتج أن                         f 1     fللدالة  قیمة دنیا مطلقة 2
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5 . – : lnH x x x  : lnh x x1   ;0  
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                                ln' 'H x x x     )H  دالة قابلة للاشتقاق على ;0 كجداء داتین قابلتین              
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 على  دالة أصلیة للدالة     وبالتالي : 
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وقابلتین  للاشتقاق على المجال دالتین متصلتین  u و vمع                           ,e1  
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     حساب مساحة بین المنحنى الحیز المستوي المحصور f والمستقیمین  اللذین  محور الأفاصیلو
xمعادلتاھما :   xو  0 1  

cmبما أن :        1    

فإن وحدة قیاس المساحة ھي     :               ²ua cm cm cm    1 1 1   

 إذن : 

 إذن :        
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